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ATA DA XXII REUNIÃO DO FÓRUM DE SECRETÁRIOS DE FINANÇAS DA 
REGIÃO METROPOLITANA DE FORTALEZA 

Aos 22 dias do mês de agosto de 2025 no Centro Municipal de Formação e Avaliação 
no bairro da Tabuba, no município de Caucaia aconteceu a XXII Reunião do Fórum de 
Finanças. No período da manhã, após o credenciamento dos participantes foi aberta a 
reunião com a palavra do Secretário de Finanças de Caucaia e Organizador da XXII 
Reunião do Fórum de Finanças, Carlos Eduardo Marino. Os seguintes secretários da 
Região Metropolitana presentes foram convidados para compor a mesa: Secretário de 
Finanças de Caucaia (Carlos Eduardo Marino); Secretário de Finanças de São Gonçalo 
do Amarante (Tales Matos); Secretário de Finanças de Fortaleza (Márcio Cardeal); 
Secretário de Finanças de Horizonte (Ricardo Teixeira); Secretária de Finanças de 
Pindoretama (Mercya Benevides); Secretário de Finanças de Maracanaú (Aldir 
Cavalcante); Secretário de Finanças de Eusébio (Morais Vilar); Secretário de Finanças 
de Itaitinga (Pedro Junior); Secretário da Fazenda de Cascavel (João Paulo Abreu 
Patrício) e o Secretário Adjunto de Finanças de Aquiraz (Odivar Facó), além dos 
secretários dos seguintes municípios convidados: Secretário de Finanças de Aracati 
(Pedro Ximenes); e a Secretária de Finanças de Sobral (Soraya Sá) totalizando 12 
municípios do estado do Ceará. Na sequencia o Prof. Marcus Machado (ex-coordenador 
do Fórum de Finanças e atual Controlador Geral de Aracati) apresentou um histórico do 
Fórum de Finanças e anunciou a composição da Nova Coordenação 2025/27 e em 
seguida convidou o Grupo de Teatro da Secretaria de Finanças de Aracati para 
apresentar o esquete “Tributos’ como parte cultura do evento. Em seguida foi iniciada a 
parte de palestras da XXII reunião. Por volta das 10 horas teve início a Palestra de 
Abertura “Reforma Tributária e os impactos para os municípios” que teve como 
palestrante o Sr. Osvaldo José Rebouças (Secretário Executivo da Secretaria das 
Finanças de Fortaleza) e como Debatedor o Prof. Andrei Gomes Simonassi (Assessor 
Econômico do Gabinete da Secretaria das Finanças de Fortaleza e professor do 
CAEN/UFC). Em seguida foi apresentada a palestra “Impacto do Projeto de Lei 
No1087/2025 que trata da isenção do Imposto de Renda para quem ganha até R$ 
5.000,00 nas receitas municipais; Migração das informações da antiga DIRF para o E-
Social e aspectos da nova NFS-e” apresentada pelo Sr. Paulo Régis Arcanjo Paulino 
(Delegado da Receita Federal do Brasil) e teve como debatedor o Sr. Ricardo Santos 
Teixeira(Secretário de Finanças de Horizonte e 1º Secretario do Fórum de Finançase 
Auditor Fiscal Adjunto da SEFAZ-CE). Após o período de perguntas e resposta foi 
encerrado a parte da amanhã e todos foram para o almoço de confraternização no 
Restaurante Chico do Caranguejo nas proximidades do evento. 

A parte da tarde iniciou ás 15 horas com a Plenária do Fórum e o cerimonialista passou 
a palavra ao Senhor Raimundo Tales Benigno Rocha Matos, Coordenador do Fórum e 
Secretário de Finanças de São Gonçalo, responsável pela condução dos trabalhos da 
Plenária. Na ordem do dia, foram apresentados para discussão os seguintes 
assuntos:Cobrança de ISS (obras/construção), à luz da recente decisão do STJ e 
diferenças de procedimentos entre os municípios; Distribuição da cota parte do ICMS e 
as possíveis perdas para os municípios; votação do local da próxima reunião e escolha 
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da data; outros temas que surgiram durante a reunião.O senhor Tales Matos iniciou sua 
fala reforçando a importância do Fórum de Finanças e sugeriu que o mesmo fosse mais 
amplo e institucionalizado, ou seja, que o mesmo se caracterize como um instituto que 
representa todas as alterações e sugestões apresentadas e levassem para os debates 
também os representantes dos entes da União, Estados e demais instituições nacionais 
que estejam envolvidos com a Reforma Tributária. Sugeriu a criação de um 
observatório com informações de todos os municípios envolvidos de forma a contribuir 
uns com os outros nas mais diversas práticas de temas relacionados à área tributária e de 
atuação do Fórum. Posteriormente, a palavra foi passada ao senhor Pedro Júnior, 
Secretário de Finanças de Itaitinga, que falou da nova decisão do STJ acerca da dedução 
utilizada na base de cálculo do ISS sobre a Construção Civil e colocou esse tema para 
discussão entre os secretários para tratarem do referido assunto. Durante o debate, o 
Secretário de Finanças de Horizonte, senhor Ricardo Teixeira relatou que foi feito uma 
alteração na legislação do município de Horizonte em 2024 de forma a se adequar a essa 
decisão do STJ, ressaltando ainda que não houve muita reclamação por parte dos 
contribuintes, justificando que as características das construções de Horizonte são mais 
voltadas pra construções de casas populares que tem uma legislação mais específica 
(redução da base de cálculo). Em seguida, o Secretário de Finanças de Fortaleza, senhor 
Márcio Cardeal, falou que esse assunto já foi levado ao Prefeito, masnão foi 
implementada essa mudança no município ainda porque estão trabalhando na alteração 
da legislação e que fizeram um estudo de impacto, ressaltando que após alteração do 
Decreto, haverá um aumento significativo na arrecadação. Em seguida, o Secretário da 
Fazenda de Cascavel, o senhor João Paulo falou que a questão da padronização nos 
procedimentos de cálculo do ISS sobre a Construção Civil deve ser analisada com mais 
cuidado e ressaltou que deve ser levado em consideração o perfil de cada município, 
destacando que cada um tem suas peculiaridades.A Secretária de Finanças de Sobral 
(Ingrid Soraya) também ressaltou que essa questão da mudança no cálculo do ISS 
Construção, deve ser visto com mais cautela, tendo em vista a pressão por parte dos 
construtores e para não comprometer o desenvolvimento da região. O Coordenador do 
Fórum passou para o próximo tema que tratava da distribuição do ICMS e propôs que 
solicitassem apoio da SEFAZ com o objetivo de que a mesma apresentasse com maior 
clareza como é feito esse cálculo. Em seguida, o senhor Rogério de Itaitinga pediu a 
palavra para destacar a importância de compartilhar a responsabilidade do 
credenciamento dos imóveis junto com os cartórios de protestos e indagou se os 
municípios possuem credenciamento com os cartórios para obtenção dessas 
informações para a questão da execução fiscal. O Secretário de Finanças de Eusébio 
falou que estavam tentando um credenciamento com SPC e SERASA com 
intermediação da CDL. Posteriormente, a Auditora da SEFIN de Caucaia, senhora 
Maria Miracelia pediu a palavra e ressaltou que em Caucaia é uma cultura os 
construtores recolherem o ISS somente após a finalização da obra, no momento da 
solicitação do Habite-se e não mês a mês como deveria ser, destacando a importância de 
ser realizado um trabalho de conscientização desses construtores para recolhimento do 
ISS mensalmente ao longo da execução da obra. A mesma falou também que em 
Caucaia, a maioria dos construtores são incorporadores, destacando que nesse caso, os 
mesmos não sofreriam tanto impacto quanto a nova decisão do STJ, o que não afetaria 
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tanto na arrecadação do município, nesses casos e perguntou se nos demais municípios, 
os recolhimentos do ISS eram feitos dessa mesma forma que em Caucaia. Em seguida, 
o Secretário Executivo de Finanças de Fortaleza pediu a palavra e falou da CIP – 
Contribuição de Iluminação Pública, sugerindo alteração nos códigos tributários dos 
municípios, de forma que fossem mensurados os novos serviços que devem ser 
suportados pela CIP, como uma forma de aumento da arrecadação. Por fim,foi definido 
que a próxima reunião de secretários ocorrerá no dia 14 de novembro de 2025, em local 
a ser estabelecido posteriormente, mediante reunião virtual entre os secretários 
participantes do fórum. Durante a escolha da data, o Secretário de Finanças de Caucaia, 
senhor Carlos Eduardo, propôs que o próximo evento fosse realizado em 2 dias, não 
significando que os secretários tivessem que estar presente nesses 2 dias, sendo uma 
parte do mesmo destinada a formação profissional dos técnicos da região, ressaltando a 
contribuição do fórum para esse processo.Às 17h00, deu-se início ao encerramento da 
reunião com a presença do Prefeito de Caucaia, Sr. Naumi Amorim que declarou 
encerrada a XXII Reunião do Fórum de Secretários de Finanças da Região 
Metropolitana de Fortaleza, agradecendo a presença e a participação de todos. 
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